



# 衡阳日报

# 聚力中心化 建设新衡阳

3

2022年5月27日 星期五 责编/张 静 校对/肖 萍 版式/雷 俊

随着计划生育政策的调整，人口计生工作的重心由“政策性管理”向“人性化服务”转变，曾被称为“天下第一难事”的人口计生工作，现已成为“融洽干群关系的实事”。

对于衡阳市计划生育协会而言，变的只是职能和任务，不变的是初心和热忱。优生优育进万家、青春健康教育进校园、计生困难家庭获帮扶……衡阳市计生协把计生协事业做成“甜蜜事业”，为生命点亮了一盏盏温暖的灯。

## 1 指导优生优育，为幼小点灯

这是医院，也是“学校”，还是“图书室”和幼儿“游乐场”。

这个“多功能合一”的地方，是中国计划生育协会优生优育指导中心衡阳市项目点。

2019年7月16日上午，该项目点在衡阳县妇幼保健院正式揭牌运行，是中国计生协优生优育指导中心首批28个项目点之一。

项目点包含幼儿活动区、知识宣传区、图书阅览区、咨询服务区、母乳喂养区、培训指导区六大区域和功能，为群众提供“四室”（儿童早教室、孕期营养室、产后抑郁咨询室、母乳喂养室）“三课堂”（新婚课堂、孕妇课堂和家长课堂）“三免费”（免费开放图书阅览区、免费发放“叶酸”等孕期补充营养素、免费开展宫腔病毒感染监测等）“两活动”（开设幼儿健康厨房活动、开展亲子活动）“一卡一档”（为现孕和准孕育龄妇女建立优生优育“套餐”服务卡、对有疑问的人员建立服务档案）。

怎样才能生出更聪明的宝宝？怎样才能避免生出缺陷儿？……育龄人群最关心的问题，在这里都能找到答案。项目点服务涵盖了“孕前—孕期—产后—接种—育儿”全过程，在知识普及、预防及发现出生缺陷等方面取得了明显成效。

“指导优生优育是新时代赋予计生协‘六项重点任务’之一。”衡阳市计生协会负责人介绍说，“通过三年运营，衡阳县项目点已成为婴幼儿照护和早期发展的服务载体，受到广大育龄群众和婴幼儿家庭的称赞，获得了良好的社会效应。”

2021年4月，中国计生协副会长姚英、省计生协副会长梁文明在衡阳县调研时，对该项目点的成果充分肯定。

一生二、二生三、三生万物。以衡阳县项目点为模板，我市各级计生协会不断加强与市、县医疗机构的合作，大力开展科学育儿、儿童早期发展等服务。统计显示，去年，我市共举办新婚课堂、孕妇课堂和家长课堂61场；咨询服务10万余人次；发现出生缺陷儿72人；免费孕前优生健康检查2.3万对，为2518名高风险人员建立了回访档案。

助孕率不断上升，出生缺陷率不断下降——“一升一降”之间，恰是对我市优生优育成果的最好注解。

这是一堂生动的必修课。

5月20日上午，衡阳市计生协联合衡阳市卫生健康药具中心、雁峰区计生协、衡阳师院南岳学院青春健康同伴社在衡阳师院南岳学院举行2022年“5·29”青春健康教育进校园活动。

如何科学避孕？如何科学防艾？如何防止性侵？……妇幼保健专家、主任医师王燕以“呵护健康、拥抱未来”为主题，从专业的角度揭开了青春期的神秘面纱，打开了平时难以启齿的话题，助力大家从容应对青春期。

“受益匪浅、值得一听……”参加讲座的同学纷纷表示“解开了对青春期的疑惑”。

呵护青春，陪伴成长。青春期是青少年生理、心理发生急剧变化的特殊时期，青少年对这一时期的生理、心理变化可能存在种种困惑，需要科学的指导和帮助，市计生协承担起推进“青春健康教育进校园”这一社会责任。

市计生协负责人介绍，市计生协择了本市2所高校和6所中小学

## 为生命点亮一盏盏温暖的灯

——衡阳市计划生育协会为民服务工作纪实

■衡阳日报全媒体记者 王 靖

## 2 开展健康教育，为“花季”点灯

作为市级青春健康教育基地，指导他们建立规范的青春健康服务阵地，为同学们提供个性化与生殖健康服务。为了全覆盖，各县（市）区也至少建成了一个青春健康教育示范基地。

去年“五四”青年节、“5·29”会员活动日、“7·11”世界人口日等重要节点，市计生协组织各县（市）区计生协联合相关单位和社会组织，以家庭教育为主线，社区计生宣传服务阵地为载体，举办青春健康“家长沟通之道”培训及青春健康知识讲座共计470余场次，直接受众近10万人，为大中小学生树立正确的青春健康意识起到了良好的引导作用。

荣誉是成效的最好见证：2019年至2021年，衡阳师院南岳学院连续3年获中国计生协青春健康高校项目；2019年，衡阳市计生协获得中国计生协优生优育指导中心落户，是我省唯一获国家优生优育项目单位；2020年，耒阳市、雁峰区、衡阳师院南岳学院等荣获全省青春健康工作先进单位，在全省青春健康工作会议上，市计生协典型发言。

## 3 关爱特扶家庭，为老弱点灯

“真的是太感谢了！”

每次提到当年获得爱心救助的事情，珠晖区东风街道一位姓胡的老人都感动不已。

2017年，老人冠状动脉严重堵塞，市第一人民医院建议实施心脏支架手术，但需要几万元医疗费用，家境并不宽裕的她一筹莫展。

珠晖区东风街道计生协“特扶家庭关爱中心”项目负责人得知这一情况后，一方面与院方沟通减免部分费用，另一方面与市计生协、市慈善总会及街道联系，拨付紧急救助款，还发动志愿者发起“爱心十元捐”活动，双双“援手”伸向老人，帮助她顺利渡过了难关。

老吾老以及人之老。胡老只是众多受到扶助关爱者之一。

2021年，衡阳市计生协实施惠民项目专人服务机制，采取理赔和申报代办人制度，精准落实计生特殊家庭大病重病住院护理补贴和健康保险政策，去年共为947人发放相关补贴154.81万元，为667个计生特殊家庭落实了150元/人的健康保险、理赔932起共155.96万元，大大提高了计生特殊家庭的抗风险能力。

争取省计生协3个贷款贴息项目共40万元、争取5个计生“三结合”项目共43万元，加上市县配套资金，直接帮扶129户计生困难群众脱贫解困，惠及目标人群近2000人；争取中国计生协、省计生协“暖心家园”项目各1个，在祁东、衡东、常宁、珠晖、石鼓各设立1个“暖心家园”项目，7个项目建设服务计生特殊家庭近800人……一个个项目，一份份关爱，一次次感动。

深入开展走访慰问、认真为流动人口服务、积极参与新冠疫情防控……在市计生协负责人看来，协会生命力在于服务，只有把群众冷暖放在心上，为他们提供实实在在的服务，让他们获得温暖，感受幸福，计生协事业才能行稳致远。

风雨砥砺，初心如磐；征尘未洗，使命在肩。在推进衡阳“中心化”及健康衡阳的进程中，有着一份衡阳计生协人的力量。

小满逾，初夏展，风暖人间草木香。

(本版图片为资料图片)

## 综合

责编/廖义波 校对/肖萍 版式/雷俊

ZONG HE

## 雨夜遇车祸，“衡阳群众”挺身救人

### 培育和践行社会主义核心价值观

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）骑行在午夜街头，天空还下着瓢泼大雨，这时却遇上了一场惨烈车祸，是选择视若无睹，还是挺身相救？近日，四名“衡阳群众”作出了自己的选择，第一时间伸出援手，让不幸的车祸事故变成一起暖心的救人事件。

#### 一场意外的车祸 一次专业的救援

事情发生在5月20日凌晨2时47分许。“湖南华洋老兵代驾”衡阳分公司的4位“衡阳群众”王令、莫尚操、沈长峰、陈育新骑车回家途中，在蒸湘区长丰大道与船山大道十字路口处突然听见前方传来“嘭”的一声巨响。走近一看，原来发生了交通事故。

一辆电动车与一辆面包车迎面相撞，现场有三人不同程度受伤，其中一名伤者身上不断渗出鲜血，情况十分危急……莫尚操回忆，当时，天空中正下着瓢泼大雨，周边人迹稀少，如果不伸出援手，伤者不但可能有生命危险，还可能发生二次事故。四人停好自行车后，迅速赶到事发

地点开展全力救援。

王令负责到事故现场后侧300米处设立警示标识，为后续车辆留足反应时间，防止二次事故的发生；沈长峰、陈育新拿出防雨布，用双手撑起，为躺在地上的伤者搭建临时“雨棚”；莫尚操打完报警救援电话以后，一边安抚伤者焦虑的心情，一边撕开自己身上的背心，为伤者流血的伤口作临时包扎。

#### 一场生命的接力 一次暖心的大爱

约10分钟后，120医护人员与伤者家属赶到现场。莫尚操等4人默契地配合医护人员一道把3名伤者抬到救护车上。临别时，伤者家属有意上前打听这几位好心人的名字，他们只抛下一句“我们是‘衡阳群众’”，便挥手消失在茫茫的夜色中。

#### 一场生命的接力 一次暖心的大爱

这一幕让网友拍到发在了网络上，并有感而发：“这就是‘衡阳群众’给的安全感！”

记者通过网友拍摄的视频看到，莫尚操等四人在大雨中守护在事故现场，有的撕烂自己的衣服为伤者包扎伤口；有的为躺在地上的伤者搭建



为躺在地上的伤者搭建“人工雨棚”。

“人工雨棚”；有的在雨中引导车辆避开事故现场；并配合医护人员将伤者抬上救护车……

5月26日，记者在“湖南华洋老兵代驾”衡阳分公司见到了刚刚忙碌完

## 守护“绿色古董” 让千年古樟重焕“青春”

我市对100年以上的古树名木实行重点复壮保护



### 创建全国文明城市

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）5月25日，营盘山公园千年古樟旁，一辆大型高空作业车伸展长臂，站在车斗内的绿化养护人员挥动油锯修剪枯枝，经过一番精心整形修剪，千年古樟更显雄伟。连日来，我市对这棵古树名木“老字号星”采取了一系列复壮保护措施，守护“绿色古董”，让千年古樟重焕“青春”。

当日下午，在高耸的古樟树下，记者看见绿化养护人员正在高

空作业，替古樟树洞进行防腐修补。“作为园林的珍稀资源，古树名木不仅是雁城的颜值担当，也是见证历史的绿色文物。”市园林绿化服务中心相关负责人介绍，为了让古树名木能够健康生长，我市对100年以上的古树名木实行重点复壮保护，严格落实“一树一策”保护管理要求，组织专业技术力量，前期对古樟腐朽、枯枝等问题进行了全面排查，采取地上环境综合治理、地下土壤改良等措施进行对症施治。目前，已修剪去除枯枝约3吨，防腐修补树洞达30余处。古树复壮保护施工力争6月上旬全面完工。

## 落实最严格的耕地保护制度

常宁市今年将恢复耕地8000亩

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 袁丹 陈瑞）今年以来，常宁市以“田长制”为总抓手，强化耕地保护，积极开展耕地恢复工作，预计全年将立即启动抛荒治理，预计6月底前完成耕地恢复任务。

近年来，常宁市全面推行“田长制”，建立市、乡镇、村、组四级“田长制”体系，落实最严格的耕地保护制度，深入开展农村乱占耕地建房和违法违规占用永久基本农田植树造林、挖塘养鱼、挖湖造景等专项整治。对恢复耕地工作进行全过程管理，严格控制工程质量与进度，切实做到恢复耕地“一亩不假”。

### 简讯

5月26日下午，市环境卫生服务中心机关党委组织“衡阳群众”党员志愿者走进石鼓区黄沙湾街道光明社区，开展文明创建志愿服务主题党日活动。

40多名党员志愿者身穿“衡阳群众”红马甲，头戴小红帽，在光明社区工作人员的带领下，2人一组，携带《衡阳市创建全国文明

## 衡山县首个村级供销合作社成立

衡阳日报讯（通讯员 朱章永）为大力拓宽农产品销售渠道，促进农户增收，5月26日上午，衡山县首个授权的村级供销合作社——开云镇长安村供销合作社成立。

据介绍，长安村供销合作社将以农产品电商网络平台为基础，重